

## 徐建国在哈尔滨市宾县调研时强调 全力推动新时代基层统战工作高质量发展

本报讯(记者桑蕾 杜清玉)10日,省委常委、统战部部长,省政协党组副书记徐建国赴哈尔滨市宾县调研基层统战工作。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,全面落实党委(党组)统战工作责任制,切实把统战工作融入基层党建和社会治理体系,夯实基层统战工作基础。

徐建国先后走访宾西集团、今麦郎饮品、高泰食品等民营企业,宣讲习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神和《中华人民共和国民营经济促进法》。他强调,民营企业要深入学习贯彻习近平总书记关于民营经济发展的论述,进一步把思想和行动统一到党中央对国内外形势的科学判断和对经济工作的决策部署上来,专心致志做强做优做大企业,坚定做中国特色社会主义的建设者、中国式现代化的促进者。

## 工会“引智助企”示范活动启动 35组高校和企业代表洽谈签约

本报11日讯(郑名村 记者王彦)全省工会“引智助企”暨“装备制造业产业链创新工作室联盟建设”示范活动11日上午在哈尔滨工程大学启航中心启动。活动以工会搭建平台,高校同企业对接,推动企业解难题、育人才、提效能,促进科技成果转化,助力我省经济社会发展。

我省科教资源丰富,创新底蕴深厚,有78所高等院校,226个科研院所,1200余个国家级和省级创新平台。同时,全省工会系统建成数字经济、智能制造、新材料等省市级工匠学院111家,省级劳模工匠人才创新工作室190家,成立东北三省装备制造业“3+3+N”、全国首家冰雪创意设计等省级创新工作室12家,一系列职工创新创造平台为发挥劳模工匠示范引领作用、“引智助企”提供了宽广舞台和充沛动能。

## 文化和自然遗产日文物保护主场活动举办



本报11日讯(记者李渐)11日,黑龙江省2025年文化和自然遗产日文物保护主场活动在集贤县举行。活动以“让文物焕发新活力,绽放新光彩”为主题,举办了丰富多彩的文物保护展示宣传活动,全面展示我省文物保护与考古工作的新进展。

活动现场公布2024年度四普实地调查优秀典范案例,设置《黑龙江省第四次全国文物普查阶段性成果展》《2024年度四普实地调查优秀典范案例展》。此外,设置哈尔滨市阿城区等20个四普阶段性成果展区,展出各普查单元在四普田野过程中采集到的文物标本,以实物可感的方式让人们了解第四次全国文物普查。

本次活动中,集贤县、绥芬河市县域文物主题游径进行了现场推介。

## 科技招商新材料领域专场路演在哈举行

本报11日讯(记者彭溢)11日,黑龙江省2025年科技成果转化月系列活动,科技招商——新材料领域专场路演活动在哈尔滨科技大学举行。黑龙江交易集团与黑龙江省公共资源交易中心围绕科技成果转化进行全面合作签约。

本次活动以科技招商为主题,聚焦新材料领域高技术成果项目。现场路演环节,6项具有代表性的新材料项目依次进行了精彩展示:黑龙江合鑫新材料有限公司推介的“功能蜂窝复合材料在新能源汽车电池壳的应用”项目,充分体现了轻质高强度材料在新能源汽车产业安全领域的重要应用价值。黑龙江碳境复合材料有限公司推介的“碳纤维滑雪板”项目,结合黑龙江省冰雪产业优势,展现了碳纤维材料在体育用品领域的创新应用。黑龙江大学

带来的“矿山固废在功能性建筑材料中的资源化利用”项目,体现了绿色环保理念与新材料技术的完美结合。东北林业大学展示的“农林生物质基可降解乳酸制品的研发与技术推广”项目,突出了生物基材料在可持续发展中的重要作用。黑龙江安瑞琪新材料科技有限公司展示的“苛刻腐蚀工况下超耐磨重防腐涂料”项目,突出了新材料技术在极端工业环境中的关键防护价值。

活动中,黑龙江区域股权市场充分发挥资本市场塔基服务功能,邀请了省内外数十家投资机构、金融机构、投融资专家、技术经理人参与,各机构专家代表与项目方围绕转化路径、市场前景、商业模式、产业化路径、融资需求等内容进行了深度沟通,多个项目现场收获合作意向。

## 超17万人次参与

### 全省AI科普线上活动圆满收官

本报讯(记者彭溢)近日,由省科协主办的以“探秘AI·智启未来”为主题的黑龙江省全民AI科普线上活动圆满收官,吸引了全省各地超17万人次参与PK。

为响应《中华人民共和国科学技术普及法》中“开展新技术、新知识科普”的号召,在第九个“全国科技工作者日”和第二十五个“全国科技活动周”期间,省科协开展黑龙江省全民AI科普线上活动,活动为期14天,日均参与人数过万,在全省范围内掀起了一股AI学习热潮,为普及AI知识、提升全民科学素养发挥了重要作用。

本次线上活动精心设计了每日学习、线上

## 回眸“十四五” 良种“黑河43”“龙粳31”全国推广面积最大

□本报记者 周静

记者日前从省农业农村厅了解到,“十四五”期间,我省审定主要农作物新品种1710个,有25个农作物品种入选国家推广目录,有17个人选2023年国家农作物优良品种推广目录,21个人入围2025年国家农作物优良品种推广目录。全国推广面积最大的大豆品种“黑河43”、水稻品种“龙粳31”均出自我省。同时,我省还建成了全国最大的寒带作物及大豆种质资源库,创制出世界首例无肌间刺鲫鱼新品种,育成全国首个耐盐碱冷水鱼新品种。

“十四五”期间,全省上下深入贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神,按照省委、省政府关于种业振兴的决策部署,加快实施种业振兴五大行动,一些基础性、开创性、长远性工作实现新的突破,取得一批标志性成果,种业振兴迈出坚实步伐,为全省粮食产量登上1600亿斤台阶、加快农业强省建设提供基础支撑。

在种质资源保护方面,实施了种质资源保护利用行动,育种创新资源基础更加坚实。省政府办公厅出台了《关于加强农业种质资源保护与利用的实施意见》,对种质资源保护利用工作进行科学谋划和统筹部署。相关部门通力合作,圆满完成历时3年的种质资源普查,共征集和收集农作物种质资源5604份。重新发现黑龙江马,实现全省种质资源系统性摸底。建成了4个国家级农业种质资源库、5个畜禽遗



传资源保种场(区)及6个省级作物种质资源库(圃),保存农业种质资源21.67万份,构建起农业种质资源保护利用体系。建成全国最大的寒带作物及大豆种质资源库、库容达到30万份。有关部门完成种质资源精准鉴定7000余份,鉴定出多花野生大豆、粗脂肪含量24.14%的高油大豆、耐盐碱大豆以及极早熟水稻等优质资源,助力种业创新攻关行动。

在种业创新方面,持续加大攻关力度,加快种业科技成果推广应用,推动种业科技创新能力持续提升。“龙民黑猪”配套系通过国家审定,填补了40年来我省生猪配套系方面的空白;虹鳟“水科1号”、镜鲤“龙科11号”成功入选2024年中国农业农村重大新产品;“雅龙1号”成为全国首个耐盐碱冷水鱼新品种。

作为种业技术创新的主体,目前全省农作物种业企业发展到549

家,居全国第6位。垦丰种业、龙科种业等7家企业进入全国大豆种子销售10强,富尔农艺、益农种业等5家企业进入全国水稻种子销售10强。在种业基地建设方面,目前全省主要粮食作物年繁种面积450万亩以上,主要农作物良种基本实现全覆盖。

国家马铃薯种质资源试管苗库保存数量亚洲最多。

图片由省农业农村厅提供

## 《黑龙江省深化养老服务改革发展的若干措施》出台 分三阶段构建“家门口”幸福养老体系

本报11日讯(记者杨惠暄)11日,《黑龙江省深化养老服务改革发展的若干措施》政策解读新闻发布会在举行。会上,省民政厅党组成员、副厅长王连波详细介绍了《黑龙江省深化养老服务改革发展的若干措施》(以下简称《若干措施》)相关情况。

发布会由省民政厅、省发展和改革委员会、省财政厅、省人力资源和社会保障厅、省卫生健康委员会联合举办。

据介绍,《若干措施》共7个部分,分2027年、2029年、2035年三个阶段明确了我省养老服务改革发展的工作方向。其中,主要任务部分从加快补齐城乡三级养老服务网络短板,提升居家社区机构养老服务照护能力,强化政府市场社会促进养老服务事业协同发展模式,提升医养结合、农村养老、综合监管三个方面质效,强化有力有效的养老服务要素保障等方面,提出系列改革举措。从组织领导、压实责任、统筹协调等方面

面对各地各部门加强组织实施提出明确要求。

《若干措施》具有几个鲜明特点:一是突出对标对表。全面对标对表中央《意见》,进一步聚焦我省养老服务改革发展重点和关键,形成6方面20项贯彻落实措施;二是聚焦解决刚需。把失能照护纳入养老服务体系建设重点,优先发展失能照护服务;三是强化重点举措。紧密结合省情实际,提出了操作性措施和阶段性目标,探索具有龙江特色的幸福养老服务模式;四是加强制度支撑。明确急需完善的小切口政策措施,目前正在加紧制定出台,为各地有力有序推动养老服务改革发展提供遵循。

在健全城乡三级服务网络方面,

《若干措施》提出县级综合养老服务管理平台建设、乡镇(街道)区域养老服务“三大提升行动”,强调巩固家庭养老基础作用,强化社区养老依托作用,优化机构养老专业支撑作用。

针对制约我省养老服务高质量

县级综合养老服务管理平台,统筹推动县域养老服务资源高效利用;依托乡镇(街道)特困人员供养服务机构、优质民办养老机构或其他可以转型发展的养老服务的机构设施等,改扩建为家门口的区域性幸福养老服务中心,承担专业照护、供需对接、服务转介、区域协调功能;采取“家门口的区域性幸福养老服务+中心+家门口的幸福养老服务驿站”等方式,建设城市社区嵌入式养老服务设施和农村互助性养老服务站点,让老年人能就近就便享受到有质量的养老服务。

居家、社区、机构是目前三种主要的养老方式。《若干措施》以推动三类服务形态协调贯通为重点,提出开展居家养老服务、社区养老服务、机构养老服务“三大提升行动”,强调巩固家庭养老基础作用,强化社区养老依托作用,优化机构养老专业支撑作用。

针对制约我省养老服务高质量发展的薄弱环节,《若干措施》提出提升养老服务综合平台为信息化支撑,建设

管三个方面质效。为打通医、康、结合的堵点与障碍,《若干措施》突出强化医疗卫生服务与养老服务在政策体系、服务制度、业务流程等方面有机结合,强调要深化医疗卫生机构与养老机构签约合作,推动社区医疗卫生和养老服务设施统筹布局、毗邻建设,实现资源共享互补、服务衔接。针对农村地区老龄化程度高、公共服务能力不足、市场服务力量缺失等问题,《若干措施》提出要大力发展互助性养老服务,鼓励社会组织、社会工作者和志愿者参与农村养老服务设施运营和管理,有偿聚合村医、“村哥(嫂)”等身边人力资源,做好困难老年人探访关爱和应急救援服务。

针对养老服务监管协同机制不健全问题,《若干措施》提出全面落实安全生产责任制,压实养老服务机构、有关管理部门及地方责任,推动联合监管、联合执法、联合惩戒,提升养老服务监管能力,以高水平安全保障养老服务高质量发展。



初跃桥面。

本报记者 李鹏举摄

松花江上,一轮圆月缓缓升起。

本报记者 郭俊峰摄

本报11日讯(记者郭俊峰)11日晚,本年度“最低满月”现身天宇。当日20时23分,在夜空的映衬下,一轮淡红色的圆月从哈尔滨公路大桥上缓缓升起,月光洒满松花江面,市民坐在江边,赏着圆月,听着江水声,感受夏夜的别样静谧。

据悉,今天的满月是一年之中离地面最近的满月,由于存在视差,在北半球地面上看到的月亮显得更低。月亮的地平高度不足21度,仿佛低垂地悬在地平线上,给人带来非常美妙的天象奇观。